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Вступ 

 Традиційна культура українців багато успадкувала від далекого  

минулого. Одним з аспектів народної культури українців є виготовлення 

предметів із тканини, зокрема – вишивка. Геометричні орнаменти тут 

відігравали домінуючу роль досить довгий час і в окремих регіонах України 

така ситуація зберігається і досі. Геометричні орнаменти максимально 

поширенні у вишивках. При цьому дотримувалися певних традицій, 

пов’язаних з тим, що саме зображалося на тканині і якою була мета 

нанесення цього зображення.  

  Але у сьогоденні мало приділяється уваги народній культурі:  

стали забутими народні традиції і весь багаж, на якому стоїть українська 

нація, з часом не несе свого розвитку, а навпаки, відходить в минуле. Саме 

тому потрібно звертати більше уваги на вивчення національних традицій та 

культурної спадщини. Потрібно збагачувати та відроджувати національну 

культуру, бо без неї не може розвиватися патріотична гордість за свою 

державу.  

Мотивувати вивчення культурних традицій та витворів мистецтв  

потрібно на кожному занятті з геометрії, з історії та культурології.  

Основним математичним змістом дослідницької роботи є дослідження 

українського орнаменту, при побудові якого застосовуються геометричні 

фігури такі як, квадрат, ромб, трикутники та інші; рухи, різні види симетрії, 

паралельне перенесення. 

Дана робота цілеспрямована на творчі і математичні здібності студентів, 

виховання патріотичності та знайомство з культурою рідного краю.   

Мета роботи:  зацікавити молодь до вивчення математики,  

спонукати до пізнання національної художньої спадщини через дослідження 

орнаментики та її символіки, знаходити геометричні перетворення в 

українському орнаменті. 

 



 

Український орнамент своїм корінням вирушає в глибину століть  

і є язичеськими символами тієї епохи. У важкі часи становлення людства 

символіка була чисто практичною. Це були обереги, призначені для захисту 

своїх господарів від злих сил і природних катаклізмів. З часом символи-

обереги стилізувалися і перетворювалися здебільше на прикраси. Але не 

дивлячись на всю стилізацію, в будь-яких орнаментах легко вгадується їх 

практичне минуле і вірування древніх слов'ян. 

Традиційна культура українців багато успадкувала від далекого минулого, і 

орнаментика також є важливою часткою цієї спадщини. Ми зустрічаємо 

орнаменти майже скрізь, а одним з аспектів народної культури, де орнамент 

функціонує постійно, є виготовлення предметів із тканини, зокрема вишивка.   

Орнамент — візерунок або узор, побудований на ритмічному  

повторенні геометричних елементів, стилізованих тваринних чи рослинних 

мотивів. 

Види орнаменту: 

 Рослинний 

 

 Зооморфний 

 

 

 



 Антропоморфний 

 

 Геометричний 

 

 Каліграфічний 

 Пейзажний 

 

 Геральдичний 

 

 Предметний 

 



Рослинний орнамент складається з рослинних елементів, декоративно  

стилізованих квітів, листя, гілок. 

Зооморфний орнамент складається як з реалістичних, так і  

стилізованих зображень птахів, тварин, риб. 

Антропоморфний орнамент – стилізоване зображення силуетів  

людей.    

Предметний орнамент складається із зображення предметів побуту,  

знарядь праці, відпочинку, атрибутики театрального мистецтва, музичних 

інструментів тощо. 

Каліграфічний орнамент утворюється з окремих літер або елементів 

тексту. 

Пейзажний орнамент – реалістичне або стилізоване зображення 

мотивів природи, архітектурних пам’яток тощо. 

Геральдичний орнамент – зображення гербів, орденів, медалей,  

емблем, значків. 

Геометричний орнамент складається з поєднаних у кольорі  

геометричних елементів, які чітко чергуються. 

Геометричні орнаменти виникли на основі графічних символів. Вони  

почали використовуватися у вишивці найдавніше і несли велику кількість 

важливої інформації, що була геометризована у зображенні. 

Велика кількість елементів та сюжетів орнаменту являли собою обереги, що 

призвані були захищати їх носія від темних сил.  

З часом первинний, магічний, зміст графічних зображень було втрачено і 

малюнки стали сприймати, в першу чергу, з естетичної точки зору, як 

прикрасу. 

Найбільш поширеними мотивами геометричних орнаментів є  

 геометричні фігури: ромбики, хрестики різних модифікацій, кола, овали, 

зігзаги, трикутники, шеврони, меандри, хвилясті лінії, квадрати. 

 Охарактеризуємо основні з них : 

 

 



Ромб 

Ромб символізує Матерію у динаміці. 

Здавна цей знак вважають  

символом родючості, запліднення; символ 

жіночого начала в природі – Матері-

Природи. В орнаменті цей символ 

зображується у вигляді ромба з гачками 

на верхній та нижній вершинах. Цей знак 

ще називають «ромб-жаба». 

Ромб із крапками найчастіше трактують, як знак засіяного поля. А ще 

його вважають одним із символів запліднення. Його досить часто можна було 

зустріти на одязі жінок (включаючи весільне вбрання), що перебували у 

шлюбі перший рік. Раніше шлюб розуміли головним чином тільки як союз 

для народження дітей, продовження роду. Народження дитини вважалось 

основним у шлюбі. Тому свої побажання та прохання про це фіксували на 

сорочці.  

Ромб із крапками, на кінцях якого присутні хрести – це знак 

розповсюдження блага на чотири сторони. Ромб, сторони якого по кутках 

продовжені, а середина – відмічена (його ще називають «ромб-реп’ях» або 

«мала решітка») – означає зруб, адже саме так укладались балки при будівлі 

хати. Перехрещений ромб – давній знак, що позначає землю – поле, ділянку, 

які можуть давати врожай. 

Ромб із продовженими лініями зверху, що нагадують крила – це  

символ Душі, і він дуже схожий на птаха. Оскільки Душа – це згусток 

позитивної енергії з крилами, то й кількість пір’їн має відповідати 

сакральним числам (3,4,5,7,12). Вогонь душі у вишивці позначали червоними 

чи різнокольоровими крапками. 

 

 

 

 



Квадрат 

Квадрат символізує статичну Матерію. За 

допомогою квадрата зображають Землю, тому 

він є символом достатку, багатства, 

благополуччя. А поділ квадрата хрестом на 

чотири частини – це духовний знак родючості, 

плодючості. 

Трикутник 

 

Трикутник – символ вогню, який дещо нагадує собою язик полум’я. 

Також це один із символів Трійці. Трикутник, вершина якого спрямована 

догори – знак Духа, а зображений вершиною донизу – символ Матері. 

Трикутники, що доторкаються вершинами один до одного, нагадуючи 

«пісочний годинник», символізують Світ та Антисвіт. Місце їх дотику є 

своєрідним місцем переходу із одного світу до іншого, яке символізує 

дзеркало, в якому один світ віддзеркалюється в іншому і навпаки. 

У випадку, коли трикутники розходяться і між ними утворюється  

проміжок (поясок), який в народі називають «колодязь», то таке зображення 

трикутників символізує зв'язок між реальним Земним та невидимим 

Небесним світами.  

Існують зображення, які своєю формою нагадують трикутники –  

це шеврони. Та, на відміну від самих трикутників, шеврони не мають основи. 

Шеврони, вершини яких дивляться догори, - це символ духовного чоловічого 

начала, а зображений вершинами донизу – знак жіночого начала і є 

уособленням дітородного лона, в якому виношується нове життя.  



Ще однією із конфігурацій трикутника є зірка, що твориться шляхом 

проникнення одного трикутника в інший. Це можуть бути п’яти, шести, та 

семикутні зірки. Такі зірки означають проникнення Духа в Матерію, є 

символом Гармонії між духовним світом та світом матеріальним, 

символізують втілення Божого замислу на Землі. 

До речі, п’яти, шести та семикутні зірки, поширені в 

українських орнаментах, ще мають назву «квіти-зорі».  

 

 

Коло 

Коло – це символ досконалості, що означає Дух. У багатьох  

цивілізаціях аналогом хреста є коло – символ 

сонця, так зване солярне колесо. У язичництві 

та християнстві коло символізувало вищі 

сакральні цінності, пов’язані з культовим 

ставленням до неба і землі. Воно було 

символом нескінченності, гармонії, круговерті 

небесних тіл, часу, земного життя. Обидва 

знаки являють собою основу пізнання 

світобудови і часто зображуються разом (хрест у колі). Знаки хреста і кола є 

головними елементами орнаменту. Наші предки зображали сонце, зорю і 

місяць у вигляді кола або хреста. Іноді хрест у колі змінювався, 

перетворюючись на чотирипелюсткову квітку. 

Зігзаг 

 



Хвилясті лінії та зігзаги досить часто зустрічаються в орнаментах 

української вишивки. Вони є символом Води, як небесної сфери буття, так і 

вод «підземного світу». Також ці знаки можуть означати Змію. Досить часто 

символи Води та Змії поєднуються в орнаменті разом, що означає захист 

води змією. 

Меандри 

 

 

Найчастіше меандри та їх варіанти визначають як символ добробуту та 

ситості, що пов'язується з небесним благословенням або небесним даром. 

Крім того, дані мотиви могли означати нескінченність, вічний рух життя до 

смерті, лабіринт, мандри людської душі після смерті. Крім того, такий 

лабіринт утримував душу власника речі. Можливо, завдяки таким 

різноплановим функціям меандру, цей орнамент настільки  став популярним, 

що виступає не лише як основний елемент вишивки, а й як допоміжно-

розподільний та обводовий елемент. В таких випадках меандрові доріжки 

виступають як свого роду ознака початку та кінця з одного боку та 

нескінченності – з іншого, що в комплексі означає побажання довголіття.  

Існують різні комбінації  перелічених вище основних елементів. 

Складаючи різні композиції при побудові малюнка, опираються на 

математичний розрахунок, в основу якого ставиться число, яке в 

орнаментальній композиції кратно повторюється або виражає пропорційне 

співвідношення компонентів. При цьому геометричні мотиви повторюються 



або чергуються, утворюючи неперервний ритмічний ряд. І для побудови 

цього ряду можна застосувати наступні геометричні перетворення.  

Види геометричних перетворень при побудові орнамента: 

 Симетрія відносно точки  

 

 Симетрія відносно прямої  

 

 поворот;  

 

 паралельне перенесення.  

 

За типами орнаменти поділяються: 

 Сітчастий –  має в основі комірку з вписаним у неї орнаментальним  

мотивом (рапортом). Розмір комірки може бути різним. Сітчастий орнамент 

характерний для тканин. Комірка може неодноразово повторюватися у всіх 

напрямках. 

Композиційно замкнений орнамент вписується у будь-яку форму 

(квадрат, овал, трикутник). Такий орнамент може створюватися як частина 



орнаментальної смуги чи комірки або як окремий елемент. Для створення 

всіх видів орнаменту застосовуються прості метричні форми, форми 

рослинного світу. Часто зустрічається орнамент, де поєднуються рослинні і 

геометричні елементи. 

 

 Центричний – окремі елементи орнаменту вписані у квадрат, коло,  

ромб або інший багатокутник, розташований у центрі. 

 

 Стрічковий – у вигляді прямої чи криволінійної орнаментальної  

смужки, що прикрашає середину виробу чи обрамлює його. 

 

Вишивка є плоским зображенням, тому вона орієнтована по  

вертикалі і головним в ній є поділ на верх, середину та низ, що можна 

порівняти з трьома рівнями поділу на небо, землю і підземний світ. У 

вишивці сорочки такий поділ зберігається як у загальному комплексі 

вишивки, так і в орнаментації поликів та рукавів. Комір частіше вишивався 



меандровим орнаментом, який можна віднести до зооморфних. Такі ж 

орнаменти зустрічаються і на пазушних розрізах. Ромбічні орнаменти та 

варіанти з квадратними мотивами виконуються при вишиванні переду 

сорочки. В цілому орнаментальні композиції із застосуванням геометричних 

орнаментів у вишивках на одязі несли важливу інформативну та символічно-

знакову функцію, розповідаючи як про саму людину, так і про її життя.  

Особливо важливою роллю вишивок було заклинання на щасливу долю, 

довге життя, багатство, здоров’я та захист від нечистої сили.  

Розшифруємо деякі символи, які використовуються при побудові 

орнаменту.   

Геометрична символіка 

Пряма лінія – земля. 

Трикутник- гори. 

Трикутник та коло на його вершині – символ берегині. 

Хрест – вогонь. 

Прямокутник (квадрат , ромб з крапкою посередині ) - символ землі , 

засіяної ниви . 

Хвилясті лінії ( кривульки , нескінченність) - символ води , яка давала 

життєву силу людям , тваринам і рослинам 

Зооморфна символіка 

Уж ( зігзаги, сигма, кривулька, вісімка ) - це знак безсмертя, має 

лікувальну властивість. 

Кінь - символізує небо і космос . 

Птахи - небесні вісники. 

Голуби - є священними птахами , символізують чистоту. 

Лелека - уособлює добро. 

Зозуля - символ вирія, де живуть душі предків. 

Півень - священний птах , який сповіщає про настання світанку. 

Павич - символ краси і пишності. 

Ластівка – символ доброї звістки. 

Символіка рослин 



Полуниця – символ сонця. 

Виноград - символ радості та  краси створення сім’ї. 

Берегиня – символ матері природи, яка створює гармонію життя. 

Лілія -  народження, розвиток та безперервність життя. 

Червона троянда - символ дівочої краси і чистоти. 

Мак - несе в собі незабутню пам'ять роду, символізує зв'язок зі світом 

предків, безсмертя. 

Хміль - знак розвитку, молодого буяння, родючості та любові. 

Червоні ягоди калини - це символ крові та безсмертного роду, вогню і 

сонця. 

Колір теж ніс свою сутність. 

Символіка кольорів 

Чорний - символізує землю, а земля, як усім відомо, з української 

літератури, це годувальниця. 

 Червоний - цей яскравий красивий колір означає радість, пристрасть , 

любов і життєлюбність. 

 Білий - джерело чистоти, непорочності, святості. Білий колір раніше 

дуже цінували, тому навіть обручки робили тільки з срібла, вони були 

як обереги. 

 Синій - колір небосхилу і води. Є символом очищення, душевного 

спокою та позбавлення від хвороби ( теж можна назвати своєрідним 

оберегом) . 

 Зелений - колір рослин , є символом весни і молодості. 

 Жовтий - є символом нічних світил місяця і зірок, але в теж час 

вважається кольором розлуки. До речі, за народною традицією українці 

не дарують коханим людям жовтих квітів, оскільки такий букетик 

може стати останнім. 

Висновки: 

В ході виконаної роботи взнали, що вишивка в одязі мала заклинальну 

символіку, була своєрідним оберегом. Вишитий узор набував магічної сили й 

розміщувався в чітко визначених місцях – на грудях, на подолі, навколо шиї. 



Основна увага приділялась оздобленню рукавів як шанування роботящих рук 

людини, підкреслення її сили і вправності. Особливістю української, в першу 

чергу полтавської, подільської та гуцульської  вишивки є віртуозність 

внутрішньої розробки геометричного мотиву, що досягається насамперед 

різноманітними техніками виконання. Від цього орнаментальні мотиви 

набувають або чітких, рельєфних контурів або легких ажурних. Орнаментика 

відзначається поєднанням лінії зі складовими елементами. В цілому лінія 

домінує, вона об’єднує всю композицію, створює точно вивірений спокійний 

ритм. Це прямі, ламані, зигзагоподібні, меандричні лінії. Усі композиції 

геометричного орнаменту мають безперервний ритм руху, важко знайти його 

початок. Орнаментальні композиції – це безперервний ланцюг, в якому одні 

частини елементів виступають частинами інших. Ось чому можна розглядати 

узор як поєднання ромбів і водночас як сполучення косих кутів або двох 

зигзагоподібних ліній чи як ланцюг ромбів. Вишивані композиції будуються 

за точною лічбою ниток основи і піткання, що зумовлює їх геометричні 

абриси. Вони органічно взаємопов’язані завдяки зачепленості одних 

елементів з іншими. Розташування таких символів на поличках сорочки 

несло в собі побажання довголіття і благополуччя; ситості (виходячи з того, 

що «меандри» – вміло зображена пастка), хорошого полювання, щоб завжди 

бути з їжею. Якщо на плечах або ближче до грудей – це оберіг від злих сил. 

Наприклад, вважалося, що нечиста сила може рухатися тільки по прямій 

лінії, тому вхід в будинок повинен нагадувати міні – лабіринт. Також на 

розрізі сорочки що зазвичай знаходиться на грудях, «килимова доріжка» 

служить оберегом від зла і від того, щоб душа власника покинула тіло; це і 

побажання довголіття.  

Розміщувати де завгодно сподобався візерунок не слід. Головні ідеї 

полягають в тому, що знизу вироби повинні мати земні знаки, ті, які дають 

силу або захищають від впливу злого, потойбічного. Всередині – символи 

достатку, продовження роду, життєвої енергії, обереги. Зверху – все, що 

пов’язане з небом, сонцем, родючістю. 
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